

北京鋼院

本期二版 内部刊物 注意保存

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

1957.6.14

78

星期五

合 結 相 農 工 與 要 遠 永 子 份 識 知

—駁潘家威的言論

相

編者按：北京大學學生潘家成的文章“論目前群衆運動及其領導”，在我院貼出以后，在同學中引起了一些反映，大家紛紛提出了自己的意見和看法，現把相二王德中的文章發表在這裡。

讀了北大潘家威同學的文章“論目前群众运动及其領導”以後，他的許多論點使我不能同意，這裡先就其中幾個問題，談一些自己粗淺的見解：

文章一开始他就提到認論講話是最近的”到底子，一毛是確的是錯的說明識分子，這都是明確的對即使錯了；反報駁潘的席誤說知道是想的問題，這就是領袖對我們的必要而及時的示。

支持、体諒、帮助”的态度，而“否定他們的作用”，這显然是錯誤的。至于說過去不是事實，暫且不問這和統計作過調查中的某些錯誤完全能力不強”因而錯了。那是文化這按照言外之意我的全面造成多少損失，如果全面（也用

知識分子，對革命事業有過很大的功勞，為了革命，我們知識分子應該發揮出畢生的精力，但是我們不能脫離工農，要永遠向工農同志學習，首先學習他們的“革命堅定性”。“整風”將給我們知識分子，打開更廣的革命道路，我們將得到更大的重視與信任，這是黨和人民給我們的光榮，但我們應該永遠作一個人民的勤務員，而不應超于人民而特殊。

讀“要有積極的批評，
也要有正確的反批評”有感

人民日报六月九日社論提到“积极的、建設性的批評，对于人民的事业是永远需要的。”的确，批評与自我批評是社会主义社会前进的动力，我們要建設社会主义就必須要运用这个动力，在整风运动中是更需要它了。

在整風運動中人民許常發表這大意見，它也容

許發表那一種意見”但是實際上就有一些人只讓自己講話，而不讓別人答辯。這種情況在鋼院也不是沒有的。

我讀了人民日报社論，联系到一鳴同志写的文章，有所感想。俄文教研組的“辱罵和恐吓决不是战斗”文章，下午人气哄哄地制止在五月升五日會議上，“当群众发言时有換會同人議主歪曲事實，居心何在？”原来“事情的經過是这样”……在这样說：我懷的發，要言要讓換我確反壓制等，是要繼續手而撤？更的是確，合見還在也發人言，喊呢？得意才正才說：這不是不讓大家發言，但是團委意提委同大眾家有發言者，果不這就要說：這不是專橫？！”……另外還有不讓別人發言，因為可以再來反批評，他們又何賞不是專橫？！”

人民日报的社論在这方面談得很多，也很透徹，我不想在这里多重复。目前，鋼院正在繼續大鳴大放之際，我希望大家很好地領會一下社論的精神，使得党的整风运动真正能够得到健康的发展。

開展爭鳴，不容遲緩

親愛的全体同志們：

从最近四、五天的人民日报中可看出，爭批鳴的氣氛越來越熱烈。不僅有批評而且有反評，不同的思想正在交鋒。假如我們現在不爭，待考完后爭，或許那时人家早已得到一致的結論了，我們还有什么必要來爭鳴呢？所以我們堅決反對放馬後砲，我們不希望在高潮之后象學“歷史式”的爭鳴。要爭，就要我們現在爭個痛快，爭個徹底。我們愿在運動中，能真正的對黨有幫助，使自己得到教育，得到鍛鍊。正因為這樣，我們堅決要求學校黨委立即組織我們繼續爭鳴下去，並給我們有足夠的時間。請學校能慎重的考慮這個意見，同時我們熱烈希望我們的聲音能得到同學們的共鳴。

敬禮
十八人
七十八
二鑄

加 強 團 結 捣 好 工 作

物化教研組第四次座談摘要

在过去，我們教研組的成員彼此之間是一團和氣，看不出有什么隔閡；前幾週的小組“鳴”、“放”會也沒有談出組內問題。六月三日院刊上所載的丁翔高同志的一篇文章“給朱元凱提點意見”使我們大家都確切的感到有問題，黨群之間確實有溝有牆。工會小組決心在這次整風期間，一方面幫助整風除“三害”，同時在我們組內也要拆牆、填溝。因此我們的會雖然充滿了“鳴”、“爭”的氣氛，更重要的是表現了加強團結的願望！

關於對朱元凱的意見

同志們首先批評了教研組主任朱元凱同志（黨員）。程述武、李道子、姜榮耀、王曠、王鑑都談到朱元凱同志雖然在教研組做了很多工作，但對群眾的估計很低，因此很多工作朱元凱是一把抓而不放心群眾；甚至對個別同志有見成見就認定某人是落後的。他在佈置工作時，也是事先想一套，雖然也征求組內同志的意見，却不能使大家暢所欲言，結果形同虛設。在過去冶金原理小組中，四個人都是搞好工作的要求，但朱作為領導却未能發揮這些人的積極性。所以大家感到朱過去在冶金系工作也有些盲從領導（周榮章）不能堅持原則。談到朱以往擔任了過多的社會工作，行政工作以致放鬆了業務問題，大家認為這不是朱個人的缺點，而是暴露了黨組織使用干部的不恰當。把過多的工作集中在少數人身上，這樣就限制了群眾的積極性；也妨礙了這些擔任工作的同志們的進修和提高。

會上也有人對組內另一位黨員段淑貞同志的工作作风進行了批評。

關於肅反問題

關於肅反問題。段淑貞、李道子、姜榮耀、王鑑、王曠、程述武等都認為：錯誤在於領導提出了“大膽懷疑”的口號；發動一些人對另一些人日常生活中小事都揭露出來，並主觀的把它加以引伸、擴大到原則上去扣大帽子，如對丁翔高很輕率的就決定為被鬥者；因此凡被鬥錯了的同志應由領導上負責。同志在政治上沒有問題也被錯斗了，確實他是受了不少委屈。但大家認為丁翔高把錯斗的責任歸於朱元凱，這是不對的。因為朱當時只是一個

要做“優秀的大夫”不

我對於“處理黨群關係問題”的意見

黨群之間的“牆”，是不利于社會主義建設的；所以這次党中央提出，号召非黨人士幫黨整風，並指出以和風細雨的方式，從團結願望出發，展開批評與自我批評，以達到更團結的目的，動手拆掉這座不利于社會主義建設的“障礙牆”。

我們劳动人民有強大的力量，在黨的領導下，能夠改造大自然，能夠改造社會制度，當然也完全有可能拆除這座“障礙牆”的。“拆牆”工程也是社會主義建設的一部份，也正如同建設社會主義的祖國是全國人民的事一樣，需要大家同心協力一齊動手，我們有雄厚力量，能把歷史上历年泛濫成災的黃河，改變為有利於灌溉良田的水源。那麼“拆牆”工程，只要大家一齊動起來，這座“牆”是很容易被拆掉的。所以說拆牆的事，需要大家拆。

“鳴！放！”與“整黨”，都是“拆牆”工程施工的一種必要的措施，黨外人士大鳴大放，是對黨整風有幫助的，黨內同志都應虛心的听取意見，克服驕傲自滿居功自傲的作風。所以我們都應以實事求是的精神，來反掉官僚主義、宗派主義、主觀主義這三大害，達到更團結的目的。幫黨整風是幫助黨建立更巩固、更強大的領導力量。而不是為了滿足其他企圖來整人；也絕不是整某一黨員，一棍把他打死；把黨員清洗出去，瓦解黨的組織，這樣都是不對的。這樣怎樣能達到更團結的目的呢？又怎樣能更鞏固壯大黨的領導力量呢？

我們大家都看得很清楚，在黨執政以來，短短的几年內建設祖國的偉大成就，是我們歷史上從來未有的創舉，這些客觀事實，是肯定了“成績是主要的。”並不是空虛的公式。

當然不能否認缺点還是有的，由於個別的黨員的作風上存在官僚主義、宗派主義與主觀主義的錯誤，也給黨帶來了一定的損失，也給祖國建設事業帶來一定的損失。

我們對這些犯錯誤的同志應抱什麼態度呢？是應該善意的帮助他來改進作風呢？還是一棍子打死他，使他不許再為社會主義建設貢獻

力量團員，在冶金系肅反工作組作些宣傳工作也不是朱負責，宣傳的題材都是上級決定，朱和李道子只是出版而已，對丁的漫畫也是李道子畫的，所以朱根本沒有权力來決定誰對誰錯。另外高院長在會上只與三個人平反道歉有人感到不滿意，因被錯斗而全院都知道的人物很多，他們至今還未恢復名譽。

I 資 問 題

在談到工資問題時羅涇源同志認為我院評定工資的作法和征求意见的方式都不好，搞得很神秘，必然會引起別人疑心。程述武、王鑑、李道子一致認為丁翔高和另一與他同屆毕业的同志都被評為十一級很不合理，應該是十級，但此事不應朱元凱負責，因當時教研組與物化系都決定他們是十級，只是到了人事室被無理的拉下來了。王曠和姜榮耀認為朱雖不負決定之責，但事後應該據理力爭不應向人事室妥協，但朱却未盡責。

會上也談到丁翔高認為朱元凱是有意識有計劃的打擊別人，而且嫉妬別人的才能問題。但根據朱元凱平日的言行，大家認為朱不是這樣的人。

最後丁翔高同志提出了他的不同看法。他認為肅反、工資問題可能是朱沒有權利決定，但肅反時丁在鞍山被調回學校參加肅反，是好象內定為被鬥之列。接着他說，領導不可能了解我，這一定是朱獻計所致；工資上朱雖不能決定十或十一級，但是人事室定為十一級時一定是要有根據的，這也一定是當時的領導人朱的意見。所以他認為以前發表文章所談的問題是事實，肅反與工資上的偏差應由朱絕對負責。

接着朱元凱同志表示了他的態度，他雖然不同意丁的看法，然而大家把心里話都說出來，這是好的。他將根據大家的意見繼續提查思想，同時歡迎丁翔高同志在整風時繼續提出意見，並且願意今后一致團結搞好工作。會後大家感到會上暢所欲言，這是很好的；以後還要進一步地把過去積壓的問題擺出來進行分析、批評以利於今後的團結。

羅涇源、程述武、李道子、姜榮耀、段淑貞、胡瑞富、陳美華等整理

要做“庸醫”

財務科 祝伯豪

呢？這是很明顯的，應當幫助改進，而不是打死。

“拆牆”的事，同樣應當雙方進行，一方面要求黨員同志，應當勇敢的檢查自己的錯誤，積極的改進，克服驕傲自滿，居功自傲的缺點，同群眾伸出手來，共同向社會主義道路迈进。另一方面要求我們黨外人士，以治病救人的態度，善意的提出尖銳的批評。應當作一名“優秀的大夫”，診病確實，勇下藥，實事求是的為了黨的巩固和加強領導力量的目的，幫黨提出缺点，指出“三害”所發生的後果，根除病源，恢復健康。而不應作一名“庸醫”，不問病情，盲目施藥，盤尼西林雖是特效藥，並非百病皆治的，擴大病情施藥，更是不利于病人的健康，治病是要病人恢復健康，而不是要病人死亡，更不能因病人以前曾經得罪過，或損傷過大夫，而大夫在趁着給他治病的機會，不管是什么病，那怕是鬧腳氣，也都給大量的安眠藥叫病人來吃。在今天為了解決人民內部矛盾，也應這樣的考慮一番，要作一名“優秀的大夫”，不應作一名“庸醫”。

我想我們大家都應嚴格的要求自己，都有為社會主義貢獻自己力量的願望，這拆牆工程的竣工期，是可以縮短的，工程質量是會更好的，美好的社會主義到來是會加速的。

從軋四揭發的材料談起

鑄61.2 趙金海

最近在東西飯廳間出現了一份引人注目的大字報，這就是軋四所揭發的關於我校某班畢業生分配的材料，這份材料使人觸目驚心的程度原是揭發這材料的人們能夠也是應該預料到的，因此我也就確信它的真實性。這裡我只想就這材料談一談自己的感想。

我們不能不承認解放後人事工作上某些特別謹慎的措施在鞏固人民民主政權、防止敵人打入我們的國家機關（特別是機要機關）上起過

重要的作用，但是不幸的是對敵人的手段被擴大使用了，在某一時期起作用的正確措施被絕對化了，於是很多原可以靠攏黨的人們離開了黨，原可以積極工作的人，情緒消沉了，最後，我們共同的事業受到了有形無形的損失。

在鎮反和肅反運動中，一些好人被嫌疑，受冤曲，但是很多人仍是諒解黨的，因為他們了解正是由於真正的敵人的狡猾，即使在清除他們的過程中不可避免地使一些只是有過某些歷史和嚴重思想問題的人蒙受了冤曲，但是由此長期地背上“有問題”的包袱，並且在分配工作、提升甚至選舉上受着冷遇和歧視，都是這樣也難於平心的。

更可惡的是某些領導者為了鞏固自己的地位，維持自己的威信，竭力排除異己，給愛提反對意見的人扣上“莫須有”的罪名，而這“罪名”又載入人事檔案，難怪有人說這是被判了無期徒刑，這又怎能叫人心呢？當然，這些領導者期望通過這些方法在自己身邊造成一種“和平”氣氛，包圍自己的是些唯唯諾諾的人，而有些人也確實成了這樣的人（其中很多是黨員和團員），但是試問爲了社會主義的建設需要這種氣氛和這種人嗎？

人們不是拿着一張選票就有“當家作主”的感覺的，因为他還得看他實際上是怎样行使會民主權利的，難道象去年區人民代表的選舉會讓人感到這一點嗎？難道當人們在受着歧視和冷遇的時候也會感到自己是國家的主人嗎？如果說這時他們覺得自己在受着別人的巧妙統治不是更合情理嗎？在這樣的感覺下，人們又怎能不左顧右盼而忘我工作呢？“鳴”、“放”開始時，在報上及各種集會上出現的某些過激之言，會使我那麼費解。現在我明白了，這些過激之言，實際上帶有反統治的性質。不論這種統治以多麼美妙的外衣掩飾着，人們不會長期甘心“背黑鍋”，不會甘心長期在政治上受歧視。

形勢轉變了，要求領導者以新的眼光來看待周圍的人們，不這樣就會給我們的事業帶來无可彌補的損失。

我們的要求

張榮庭等四名共青團員

看了在上星期的院刊登載了麥芒同志的“李石洋的又一絕技”，我們校醫室的青年医务人员都很高兴。我們支持麥芒同志替我們所提的校醫室医务人员應去進修的意見。

在黨號召青年向科學進軍時，我們曾向領導提出學習或進修問題。但是上級至今也沒有談這件事情，由此可見院領導和人事室對醫務人員是不重視的。從未把校醫室當成科學單位，所以我們未能得到進修的機會。

在校醫室的意見箱內常有同學提出的意見是：“校醫室的医务人员質量不高，大病治不了，小病看不好”，這個意見是有他正確的一面的。我室的十幾名大夫中，大專畢業的僅四、五名（其他的大夫有的系中等技術學校畢業，有的是護士提升的）也並非是理論淵博經驗豐富的老大夫，過去學的不多而又沒有實踐的機會，時間長了又忘了一些，所以對先進的現代的医学掌握是較少的，而只能看一般的門診疾病，因此難免有大病治不了，小病看不好的現象。

在十多名護士中，經過護士學校畢業的還不足半數。有人從來沒入過護士學校，文化程度低，因為沒有進修機會，所以也不能掌握先進的科學護理技術，只会一些一般的門診護理，如打針、試驗、擦盃、叫號等護理員的工作，由於護理技術低對治療率也有着直接的影響。

李石洋駐校醫室後，對我們的進修問題曾進行過一度的所謂“研究”，可是到現在還未研究出方案。半年過去了，尚未有一人出去進修或實習。長期以來護士不能去進修，因為總務對護士工作不重視。他曾說過：大夫工資高些是應該的；護士工資低些沒有什麼，工作不太重要。我們醫務人員沒有進修機會，這與總務長的觀點是有关的。

我們請求院首長承認醫學是科學，把校醫室列進科學單位。這也正象麥芒同志所說：「醫學是科學，是對人而不是對麻雀」。人是世界上的最寶貴的財富，那麼要給人治病就必須具備先進的現代的醫學知識，否則只能治好不能治好。我們呼呼：為了使社會主義未來的建設者鋼鐵工程師在前進的途中不因疾病而掉隊，我們要求進修或實習。

請同學們為了大家的健康，支持我們的要請吧！